



THE OSCARS®
LIVE FEBRUARY 24 8ET/5PT
OSCAR.COM ABC

奧斯卡經典80 The Winner is……

奧斯卡，這座高約34公分，重約3.8公斤的小金人雕像，象徵了多少電影人的夢想？因為好萊塢有個不成文的規定，要稱呼你的是影后（帝），非得拿過奧斯卡不可，其他金球獎或影評人獎、工會獎似乎都不算數。而且若影片獲提名，票房甚至可增加18%，奧斯卡影響力可見一斑。今年適逢奧斯卡80周年，有多少經典的頒獎時刻成了影迷心中的吉光片羽？有多少影星及導演得獎時，你會為他們興奮落淚？讓我們為你細數這80年來的激情縮影。

撰文／羅斯捷 編輯／林青樺 圖片提供／達志影業 TOP PHOTO、台灣名人影像 ©AMPAS®

最大排場的受獎者

好脾氣的馬汀史柯西斯是人氣王，和他合作過的演員無不讚譽有佳，他早該以《鐵牛》或《四海好傢伙》等片拿最佳導演獎，奈何命運捉弄人，等了N年的最佳導演獎，始終到不了手。《紐約黑幫》不知是否受片商用某位影藝學院會員的溢美之詞登了整版廣告，引起部分會員反彈，搞到最後需他失禮道歉。2007年的《鬼魅懶惰》在美國大受好評，馬汀更是低調謙遜以對，難免到手的鬍子飛了。而日進最佳導演獎時，這三位大導史匹柏、盧卡斯和阿波拉上台宣布得獎名單，這三位同鄉生性私交甚篤，由他們頒獎格外有意思，也讓世人見證了這歷史性的一刻，場面感人。



最讓人唏噓的遺珠之憾

「黎明反被黎明誤」，這句話非常適合用在馬鹿白蘭度身上。他在1973年以《教父》獲提名時，外界就認定影帝非他莫屬，結果他知道他竟然拒絕出席，反而請印地安女孩上台代領。其實馬鹿白蘭度的出發點不錯，因他認為好萊塢對印地安原住民存有偏見。所以，他派一名身穿印地安傳統服裝的原住民出席領獎典禮。藉此喚起大家對原住民的關懷與充分認同，沒想到，最後被人發現那個女孩竟是一名不入流的女演員，因此馬鹿白蘭度在去世前，始終沒獲得奧斯卡影帝，也沒拿下象徵得意義的終身成就獎。可見當年他和影藝學院站下的樣子，到死都沒化解。



最孤芳自賞的紅毯小天鵝

2001年冰島歌手碧玉(Björk)跨足影壇的《在黑暗中愛醒》現出了經典的一刻。出席奧斯卡頒獎典禮時穿著嚇人的「天鵝裝」亮相，引起轟動界一陣譁然，紛紛吐嘈她不得體。然而，碧玉反將了一掌：「大家都不了解我的幽默感，可能只以為我會穿著像珍妮佛安妮斯頓那樣的得體服裝，但他們都錯了。」地更説大家只在乎她穿天鵝裝，卻都沒發現她的創意，因她選擇了鄉姍在腳邊。而碧玉從戲場轉戰影壇，讓她辭去一個坎被影后，她也宣佈不會再踏入影壇，作風奇特，還真符合這位歌手個性。





最深摺人心的經典驚悚

影史上創下奧斯卡唯一一部拿下導演、影片、男女主角四大獎項的是哪部片？答案是：《沉默的羔羊》這部紀錄到現在都沒被打破，《沉默的羔羊》在1992年入圍奧斯卡時，其實敵手很多，包括桂冠得主的《誰動了甘迺迪》及迪士尼動畫《美女與野獸》等片，本被外界預期中獎機會不大，畢竟保守的影藝學院向來偏愛政治、真人實事、文藝片。沒想到卻頒給一部驚悚片，讓導演強納森戴米（Jonathan Demme）也始料未及，萊帝佛斯特更以本片名勝立青，奠定了他在影壇的智慧形象，更別說男主角安東尼霍普金斯（Anthony Hopkins），他的人魔形象至今仍教人頭皮發麻，但也讓他頗感困擾，他笑說：「走到哪，都還是有人認為我會吃人肉……」



寫下最多第一次的華人之光

没人能想像一個來自亞洲的導演能拍美國中西部牛仔的同志故事。在先天與後天環境都不利的情況下，李安做到了。李安在2006年時，以《斷背山》奪下奧斯卡最佳導演獎，儘管有人分析他應該連帶拿下最佳影片，但對於一個保守的奥斯卡來說，能夠讓李安奪得演獎就誠屬不易，更何況李安還是「外來人」。不可否認的，李安讓奥斯卡史上寫下首次因拍同志議題而獲獎的同時，也是亞洲首位奪下奧斯卡最佳導演，台灣之光之名不胫而走。同時，《斷背山》所引發對同志議題的關注，遠超乎影片本身，讓李安在影史上擁有更非凡的評價。

可塑性最後的最美影后

女星能有突破性演出，往往是奪奧斯卡影后的不二法門。莎莉賽隆在《女魔頭》中的精緻演出為她奪下生涯首座奧斯卡影后，她為戲增肥約13公斤，又剃去雙眉，徹底和過去美豔形象說Bye-bye。加上該片等於在詮釋地過去在家暴陰影下的心靈，果然讓她一舉中的。拿獎後，還创下另一個歷史新頁，就是成為拍過《花花公子》的女星中唯一奪影后的藝人。（准二是金貝辛格，她曾以《鐵面特警隊》拿下最佳女配角）同時她也是首位由兩非裔國籍拿獎的藝人，更被時尚專家評為永遠不會穿錯衣服的女藝人，怎麼穿都美。





最 Kuso 搞蛋天王

要比恶搞，應該沒人能比《南方公園 The South Park》的創作者泰瑞帕克（Trey Parker）和麥特史東（Matt Stone）厲害，兩人在《南方公園》的電影版《南方四賤客》中創作了《都怪加拿大 Blame Canada》一曲而贏得奧斯卡提名。兩人沒忘記要惡搞，竟然穿女裝出席在1999年奧斯卡頒獎典禮上，十分符合鵝蛋作風。



脚到狂吻的最年輕影帝！

頒獎時刻總特別容易搞砸，2003年當影后荷莉貝瑞竟要給以《慾地情人》零最佳男主角的亞當布洛迪（Adrien Brody）時，布洛迪先是給荷莉貝瑞開心的擁抱，再吻對嘴親一下，荷莉貝瑞本以為只是禮貌性地接吻，沒想到布洛迪竟然一吻不可收拾，足足親了快10秒，讓荷莉貝瑞都快喘不過氣來，隔年當布洛迪上台要領影后時，還自備口香清新劑噴了嘴巴一下，引起台下不少觀眾笑場，看來大家很怕他又狂吻別人。此外，布洛迪的獎盃，讓奧斯卡頒獎史上再添紀錄，因為他以29歲之姿入主奧斯卡影帝寶座，成為奧斯卡史上最年輕的影帝。





最囂張的上台方式

印空中，绝大部分的人聽到由一聲爆笑一時。是擁抱身旁朋友和工作團隊，來自義大利的諾貝尼多貝里尼，1998年以《美麗人生》獲得影帝稱號，他心地踏上椅子，連連高呼「萬人」的特雷西，而上台，甚至踩過六位美女，兩位相依相頤情侶，堪稱是影史史上最「囂張」的上台方式，看也高舉十足。最特別的是，這個獎座還是從自己參賽的性感豔星蘇菲亞蘿蘭手中接過來，意義非凡。羅貝尼多得獎後，為沉寂已久的義大利電影在奧斯卡上寫下新頁。

人生比電影還精采的最年輕影后

最年輕影后是誰呢？可能有點難猜，給點提示，她其實是一位賽船者。《悲情上帝的女儿》獲獎的瑪莉麥特林（Marlee Matlin）在1986年獲奧斯卡獎時，年僅21歲，該片還是她首次演出的作品，就獲得廣大回響，她在片中就是飾演一位聾啞人士，靠手語和外界溝通，其實影學院向來重視這類電影，能感動人心，又能發揮政治正確性，閣樓弱勢族群。戲外，瑪莉的人生比電影還精采，她曾和《慾》片的男主角威廉赫特同居，不過兩人戀情最後無疾而終。



最烏龍的頒獎橋段

不要以為王力宏在金曲獎跑上台領獎那個笑話在奧斯卡沒發生過（當時英文副標語不標準，把黃立行改成王力 X 時，王力宏就跑上台了，臺下的黃立行百思不得其解）。1993年，當頒獎者在台上說：「得獎的是……上來吧。我的朋友法蘭克。」結果勝出法蘭克波拉（Frank Capra）立即站了起來，卻發現 spotlight 打在隔壁另一個叫法蘭克的導演法蘭克洛伊德（Frank Lloyd），讓法蘭克卡波拉羞得當場想挖個洞跳下去，還好隔年法蘭克波拉歸局以《一夜風流》拿下最佳導演獎，也算一償宿願。



最讓人發暈的搶銀噏頭

一樣是穿著讓人口印象深刻，影視雙棲藝人雪兒在1988年時，以《發暈 Moonstruck》拿下奧斯卡最佳女主角，她上台領獎時，竟故意把黑色披肩滑落到地上，讓她穿的內衣裸露在觀眾面前，因為穿的透明衣服若少了那層黑色披肩，還真是有穿跟沒穿一樣。讓台下的人呆若木雞！果然是，讓「發暈」呀！而她的失序行為，片約頗悶冰凍，除了5年前的《當我們黏在一起》還有讓賓客一角外，近年在銀幕前露臉的機會屈指可數。



Bettmann/CORBIS



最讓人大吃一驚的即興演出

1992年，老牌影星傑克普蘭斯（Jack Palance）73歲時才因《城市獵巴佬 City Slickers》奪得奧斯卡最佳配角獎，因為有人認為他能獲提名，絕對不是他演得多棒，而是他年紀大了，影藝學院是為了怕他在掛點前沒被選舉，才頒給他一個安慰獎性質濃厚的最佳男配角。有趣的是，他在台上向大家證明自己未老，竟然在領獎台上做起了單手伏地挺身。在場觀眾無不驚嘆稱奇，但也擔心這位老傑克會一個不小心摔到骨折……？

最黑嘛嘛的頒獎時刻

奧斯卡頒獎典禮位黑人影帝，但從來沒有同一屆中，影帝影后都是黑人，2002年那一年就創造了這個歷史時刻。分別是《擁抱豔陽天》的荷莉貝瑞與《震憾教育》丹佐華盛頓，荷莉拿獎大家沒話說，她在片中樸素的敬業演出讓她在提名前就極受肯定！成功演活一個愛心女子的心聲；不過丹佐華盛頓表現較有爭議，有人認為這不如另一位黑人演員威爾史密斯在《威爾史密斯之叱咤風雲》中的表演，另兩位對手《美麗境界》的羅素克洛與《他不笨，他是我爸爸》裡的西恩潘都備受好評，只能說奧斯卡有時也想向「紀錄」靠攏。■

最多項提名的沈船奇蹟

奧斯卡史上奪最多獎的影片，當然是《鐵達尼號》！這部耗資破2.6億美元天價的影片，在1998年那屆獲得奧斯卡史上最多提名，達14項，平了《彗星美人》的紀錄；最後拿下了11座獎，平了之前的《賓漢》紀錄（之後又有《魔戒三部曲：王者再臨》也拿11座獎平紀錄）；導演詹姆斯柯麥隆振臂高喊：「I'm the King of the World！」確實，在當時他最有資格講這句話，畢竟當初各大片廠都不看好這筆投資，都認為《鐵達尼號》會像當年沉船一樣，走上撞上冰山的厄運。票房肯定不佳，沒想到竟創下影史最高票房紀錄，全球寫下18億美元，而龐大的詹姆斯柯麥隆這10年來沒交出任何劇情長片，倒是拍了幾齣影集和紀錄片，2009年才會見到他的大作《Avatar》。

